

# ZPRAVODAJ VELKÉ NĚMČICE



ČÍSLO 5/Ročník XXXIX/Květen 2015



## Pan Jan Pechor vzpomíná na osvobození. I. část

Jana Rozková

*Přesně sedmdesát let uplynulo 18. dubna od osvobození Velkých Němčic Rudou armádou. Němci se vesnice nevzdali snadno, osvobozovací boje na území obce trvaly tři dny. Zažil je i dnes třiaosmdesátiletý Jan Pechor. V roce 1945 mu bylo třináct let, se svými rodiči žil v Brodačské ulici v domě číslo 332, kde žije doposud. U příležitosti kulatého výročí osvobození zavzpomínal na konec války, ale i na život v Protektorátu Čechy a Morava.*

Vzpomínky na protektorát: Češi byli pod určení, Němci měli výhody

„Když přišli Němci, tak v první řadě zabírali to, co potřebovali na frontě. Neměli podstatný materiál, kterým tady naopak disponovali sedláci. Zabírali dobytek, hlavně koně a vozy. Sedláci je ráno museli předvést před dnešní obecní úřad. Němci zabrali to, co se jim líbilo. A už to bylo navždy jejich.

Druhou podstatnou změnou bylo to, že jsme se okamžitě museli začít učit německy. Z druhé strany dnešní hasičské zbrojnice byla pošta. Tu Němci zabrali a udělali z ní Deutsche schule – Německou školu. Chodily do ní děti těch, kteří se přidali k Němcům. Samozřejmě měli ve všem přednost. Češi byli pro Němce pod určení. Kdo se dal k Němcům, měl se dobře.

My, na Obecné škole, jsme mívali němčinu čtyřikrát týdně. Byly to tvrdé hodiny. Ředitelem školy byl tenkrát nějaký Komosný. Byl to Čech, ale i on se přidal k německé straně. Němčinu nás pak učil nějaký Hruška a pamatuji si i na učitelku Pleskačovou, ta učila první třídy. Já jsem do školy začal chodit v roce 1939. Rok před tím nás zabrali.

Za protektorátu na chod obce dohlíželi i policajti, říkalo se jim financi. Stanici měli tam, kde je dnes zdravotní středisko, v hlubokém

sklepě měli sklad zbraní. Rodiny financů bydlely tam, kde dnes Jožka Novotný, v rohovém domě u kostela. Na Velké Němčice byli asi tři nebo čtyři policisté. Jeden z nich byl nějaký Kopriva, to byl velký kamarád mého otce. Aby ale mohl zůstat u policie, musel se dát k Němcům.

Financi chodili na kontroly. Musela být například zatemněná okna, světlo nemohlo vyjít na ulici. Venku nesměly svítit ani pouliční lampy. To ti policajti hlídali. U nás se jednou stalo, že tatínek špatně zatemnil. A najednou někdo bouchal na dveře. Samozřejmě jsme z toho byli všichni vykulení, měli jsme strach, protože policajti všude chodili, jako bychom byli nějakí nepřátelé. Tatínek šel otevřít a ve dveřích financ, německy se pozdravili „Heil Hitler“ a policajt začal: „Okamžitě zatemni, nebo ti to okno vymlátím.“ Naštěstí to byl ten Kopriva no, a že to byli kamarádi, i když byl v té německé straně, tak tatínek mu říká: „Pojď, napřed si dáme štamprlu.“ Tak popíjeli, popíjeli a rozešli se asi až někdy po půlnoci. Ti policajti ale měli strach jeden z druhého, hlídali se navzájem.

Problém byl za protektorátu i s jídlem. Mouku jsme například dostávali na příděl. Několik kilo, už nevím kolik přesně, na měsíc. Ještě navíc, každý, kdo si dal na mlýn pšenici, tak u ní musel přes noc být. SS to chodili kontrolovat. Prase se mohlo zabíjet jen jednou do roka. Tak jsme zabíjeli, jak se říká, jedno prase na bílo a dvě na černo. Bylo to dost nebezpečné. Kdyby nás někdo udal, tak je za to okamžitě kri-

**Vinaři z Velkých Němčic, Starovic, Křepic a Uherčic zvou na**

**KRAJ  
KVETOUČÍ  
RÉVY**

[www.krajkvetoucirevy.cz](http://www.krajkvetoucirevy.cz)

**| 6. | 6. | 2015 |**

**Putování po otevřených sklepech**

Cyklotrasy kvetoucími vinicemi  
Výstava Velkoněmčického kroje Rodinného vinařství U Samsonů  
Prezentace vinařských firem  
Soutěže o ceny  
Občerstvení po celou dobu akce zajištěno  
Kyvadlová doprava zdarma  
Sklepy otevřeny od 9.30–20.00 hod. (po dohodě dále)



minál. Vajíčka, mléko – to vše se muselo odevzdat. Na příděl bylo i oblečení. Na boty byl jeden poukaz na rok – buď jsme si mohli vybrat takové škráby papuče, nebo komisiňáky nebo dřeváky. Pak bylo ještě na výběr buď povlečení, duchnu a peřinu, nebo košili. Všechny látky byly utkané z kořiv.“ *Konec I. části.*

## KRAJ KVETOUČÍ RÉVY 2015

Jaroslav Samson, předseda Sdružení vinařů Velké Němčice

Rok se s rokem sešel a opět připravujeme další ročník „Kraje kvetoucí révy“. Navazujeme na dobrou spolupráci s Vinařským fondem, Jihomoravským krajem, Nadací partnerství, Mikroregionem Hustopečsko, Českým rozhlasem Brno, Rádiem Petrov a dalšími partnery. Letos jsme spolupráci rozšířili o významného partnera - ČTK Praha.

Jistě je na místě hodnotit ročník minulý, který se vydařil. Účastníkům se líbil jak hlavní, tak doprovodný program, možnost cestovat mezi obcemi zdarma kyvadlovou dopravou a dostatek času, který vinaři účastníkům věnovali.

Děkujeme všem, kteří se jakýmkoliv způsobem podíleli na zdárném průběhu akce zaměřené především na spokojenost hostů, podporu vinařské kultury, turistiky, sportu a služeb s tímto spojených.

Jaro je tu. Nastala doba výletů a procházek po našem kraji beze stínů. Jednou z možností je účastnit se projektu Kraj kvetoucí révy 2015, na který Vás srdečně zveme. Letos 6. června 2015, v době od 9,30 - 20,00 hod. (po dohodě s vinařem i déle) se bude konat již 7. ročník.

Pohyb účastníků mezi obcemi a sklepeními bude zajištěn zdarma kyvadlovou autobusovou dopravou. Vlastní dopravní prostředky může návštěvník nechat v bezpečí otevřeného sklepa. Od vlaku z Hrušovan u Brna do Velkých Němčic je možno využít dopravu IDS. Zpět k vlaku lze opět použít dopravu IDS, nebo v případě větší skupiny hostů zajistíme dopravu naši.

K ubytování je možno využít ubytovací kapacitu v obcích a blízkém okolí.

Vlastní akce bude rozdělena do dvou částí.

První část - cyklovýlet po tematické trase Kraj kvetoucí révy v délce cca 30 km. Budete mít možnost se projet na vlastním kole či kolečkových bruslích, nebo také pěšky po cyklotrase vedoucí kvetoucími vinicemi o celkové ploše 215 ha. Z vyhlídkových bodů si prohlédnete zajímavá místa v blízkém či vzdáleném okolí, nebo si můžete jen tak popojet ze sklepa do sklepa na skleničku a popovídat si s přáteli. Start je v 9,30 hod. z infocentra Rodinného vinařství U Samsonů, nebo z libovolného otevřeného sklepa zapojeného do projektu v obcích Velké Němčice, Uherčice, Starovice a Křepice – viz mapa.

**Druhá část - kulturní**, je zaměřena na účastníky, kteří se rozhodli plně využít nabídky cyklovýletu a další hosty, kteří se chtějí věnovat ochutnávce a nákupu vínečka v otevřených sklepech. V průběhu akce se seznámíte s jedním z nejdůležitějších období vývoje révy vinné a to je kvetení vinic. Dále pak s architekturou otevřených sklepů, s vinařskými tradicemi a technologiemi, ochutnáte kouzlo naší přírody a chuť sluncem prozářeného lahodného moku a dalších produktů révy vinné. Již tradičně je připraven doprovodný program. Při nasbírání potřebného počtu razítek z otevřených sklepů se můžete v 16,30 hod. účastnit slosování soutěže o hodnotné ceny. Dále jsme pro vás připravili soutěž „Vytáhni štupr a vyhré“, prohlídku velkoněmčického kroje, zahraje vám cimbálová muzika a zazpívají Mužáci a další zážitky.

**Start:** v 9,30 hod. z infocentra Rodinného vinařství U Samsonů, B. Němcové 282, Velké Němčice a každého otevřeného sklepa, který se účastní projektu, viz mapa.

**Startovné:** 150,- Kč/os., děti do 15 let zdarma

**Občerstvení a WC:** zajištěno v otevřených sklepech.

**Doprovodný program:** v otevřených sklepech. Více na [www.krajkvetoucirevy.cz](http://www.krajkvetoucirevy.cz), mobil: 777673601

Srdečně zvou členové Sdružení vinařů Velké Němčice, vinaři ze Starovic, Křepic, Uherčic a Velkých Němčic

## Staráme se o zeleň v okolí mateřské školy a na školní zahradě

Za kolektiv MŠ - Karla Strouhalová,  
učitelka MŠ

Na základě environmentální výchovy rozvíjíme u dětí kladný vztah k přírodě, živočichům a také sami k sobě. Přímé setkání s přírodou dětem umožňujeme prostřednictvím pobytu venku jak na školní zahradě, tak i vycházkami po vesnici či dopoledními výpravami do přírody vzhledem k ročnímu období.



V přímém kontaktu se děti seznamují s přírodou, která nás obklopuje a s tím, co je pro nás přínosem a co naopak je pro nás nebezpečné.

Naší snahou je docílit zalesnění školní zahrady nejen z důvodu estetického, ale především pro zastínění plochy z důvodu přímého dopadu slunce při pobytu dětí především v době teplejších měsíců. Investice je dlouhodobou záležitostí především pro její finanční náročnost. S výsadbou jsme začali již před dvěma lety, kdy jsme si některé stromy zakoupili, a podařilo se nám získat stromy od sponzora.

Po zimním období se nám naskytl nepěkný pohled na poškozené nové stromy na školní zahradě a začali jsme pátrat po důvodu. Věc jsme podstoupili Životnímu prostředí v Hustopečích a Břeclavi, Městysi Velké Němčice a Mendelově univerzitě v Brně. Výsledkem našeho pátrání byl znalecký posudek, který jasně udává napadení stromů před budovou mateřské školy houbovými chorobami, a jsou příčinou napadení stromů na školní zahradě,

kterou se snažíme zalesnit nejen pro naše děti, ale i pro další generace dětí.

První impuls byl strom, který se již v lednu musel před budovou školky skácet z důvodů lámání velkých větví, které ohrožovaly bezpečnost dětí a mohly zapříčinit úraz a poranění dětí s nedozírnými následky.

Další zjištění, které nás znepokojilo, byl stav stromů v okolí budovy, kde se denně pohybují nejen děti z mateřské školy, ale také žáci základní školy a obyvatelé naší obce. Uvědomme si, že přírodu zachraňujeme tím, že nemocné a poškozené stromy, které nám mohou ublížit, odstraňujeme a nahrazujeme novými a zdravými stromy.



Tomáš Peroutka

Závod se začal pořádat na motiv brněnské pověsti. V roce 1636 se kolář Jiří Birk v šenku nad džbánkem vína vsadil, že za svítání porazí strom, vyrobí z něj kolo a dokulí je z Lednice k městským branám Brna dříve, než zapadne slunce. A tak se i stalo. Kolo předal tehdejšímu starostovi Gabrielu Grimmovi, který je zavěsil na radnici na věčnou památku. Od té doby jsou dvěma hlavními symboly města brněnský drak a kolo. Zavěšené kolo je pak i cílovou metou tohoto závodu.

Na 9. ročník závodu Koulení kola z Lednice do Brna se přihlásilo 33 tříčlenných týmů. Každý tým má jako

povinnou výbavu mít ruční pilu a 2 ks přibližovadel, která jsou poháněna jen vlastní silou. Jelikož je to závod hlavně o zábavě, tak na start je možno nastoupit i v různých převlecích. Několik týmů tak i provedlo a tím bylo i o zábavu postaráno.

### Jak vlastně závod začíná?

Start byl zahájen na lednickém náměstí, před radnicí, kde každý tým musel odříznout „kolo“ ze špalku, který každý měl před sebou. Jakmile tým tímto přeríznutím získal „kolo“, vyměnil ho za loukoťové, které se muselo odválet až na starou brněnskou radnici. První metry zavedli závodníci do Lednicko-valtického areálu, kde jednou obkroužili rybníky v parku. Po tomto „okruhu“ kolem rybníků se závod směřoval na Brno. Po cyklostezce se vyrazilo jak po asfaltovém povrchu, tak po polních cestách.

### Jak se závodilo?

Každý tým byl složen z tří členů, kdy jeden z členů kutálel loukoťové kolo, a dva se přesouvali pomocí jízdy na kole. Jeden z týmů si místo klasických kol vybral na přesun dvoukolo. Výměna probíhala podle toho, jak si týmy určili strategii, nebo dle fyzických schopností koulaře, který běžel s kolem. Někteří se střídali po půl kilometru, někteří častěji.

Trasa vedla krásným prostředím Jihomoravského kraje. Trasa přes vesnice, jako jsou Bulhary, Milovice, Pavlov, Dolní Věstonice, Strachotín, Pouzdřany, Vranovice, Přisnotice, Žabčice, Židlochovice, Blučina, Opatovice, Rebešovice a pak konečně i to Brno. Po trase, bylo mnoho diváků, kteří povzbuzovali. Na cyklostezce se závodníci setkávali s mnoha cyklisty, bruslaři a chodci, kteří se přidali k fandění. Po trase byly i dvě občerstvovací stanice. Jedna byla umístěná u Dolních Věstonic, což bylo cca 22km od startu závodu. Druhá občerstvovací stanice byla umístěná v Židlochovicích před mostem přes řeku Svatku. Závodníci na trase museli absolvovat

dvě větší stoupání, která byla pro závodníky velmi náročná. Čím blíže byli závodníci k cíli, tím méně sil bylo. Proběhnutí Brnem pak bylo velmi náročné. Konec závodu bylo doběhnouti na starou brněnskou radnici a dotknouti se celým závodním týmem loukoťového kola, které je na radnici zavěšeno v blízkosti Brněnského draka.

Trasa dlouhá 66,9 km byla absolvována nejrychlejším týmem za 4:10:03. Závodu se zúčastnil i tým z Velkých Němčic. Tým pojmenovaný „Výběr z bobulí“ byl ve složení Alena Peroutková, Lukáš Frank a Tomáš Peroutka. Výběr z bobulí absolvoval tento náročný závod na krásném 8. místě s časem 5:03:22. Další soutěží spojenou s tímto závodem byl nejlepší převlek. V této oblasti vyhrál tým Becaro, který celý závod absolvoval v převleku za gejši a to i včetně nalíčení.

Po západu slunce (zde se počítá pouze do 18:00) je závod ukončen a tým, který tento limit nestihne, není započítán. Takový tu letos byl jeden. Již od 13:00 hodin na nádvoří na staré radnici probíhal doprovodný program. V 18:30 proběhlo vyhlášení výsledku a předání cen. I když mnoho závodníků si říkalo, že tento závod už nepoběží, tak se s nimi rádi pořadatelé setkají na dalším, tentokrát jubilejním, ročníku.

Základní škola Velké Němčice  
vás zve na

## NOC OTEVŘENÝCH DVEŘÍ

Čtvrtek 7. května od 19 hod.

Konec prohlídek dle počtu účastníků.

Ve škole může být příjemně i době, kdy jsou třídy prázdné, den se končí a noc začíná svoji vládu.

Večerní prohlídka školy s průvodci, na které se potkáte s Marií Terezií a Františkem I, slavnými středověkými alchymisty, záhadnými strašidly. V divadelních scénkách navštívíte školní třídy minulých století. Věříme, že se i zasmějete tomu, co se zde může odehrávat.

Kapacita prohlídkové trasy 25 osob. Prohlídka bude trvat přibližně 60 minut. Návštěvníci budou do prostor školy vpouštěny postupně.





# Den Země ve Velkých Němčicích

Pavel Nápravník



Tato země je nám zapůjčena 365 dní v roce. Věnujme jí jedno dopoledne v roce a zbavme jí alespoň části ne pořádku, za který sama nemůže.

Jak už se v minulých letech stalo dobrým zvykem, tak i letos se sešla skupina našich spoluobčanů, kteří vyrazili do okolí našeho městyse, aby uklidili to, co jiní zde zanechali. Mezi dobrovolníky byli zástupci a pracovníci městyse, občané Velkých Němčic, naši dobrovolní hasiči, ženy z mateřského centra Pupíci, ale hlavně bylo tady spousta dětí.

Všichni byli rozděleni do pěti skupin a každá skupina byla dovezena hasičským autem na předem určený „rajón“, kde začali s úklidem. Zhruba 35 dobrovolníků během sobotního dopoledne nasbíralo 53 pytlů odpadků lemující cestu na Moutnice, Křepice, Uherčice, Brodač a také za dálničním mostem až do „Curen“. Před polednem se

začaly svázet skupinky sběračů k obecní garáži, kde po nezbytné hygieně a občerstvení, na ně čekala malá soutěž o třídění odpadu. Každý z účastníků si na památku, a jako malý dárek, odnesl drobný suvenýr. Následovalo hromadné opékání špekáčků a volná zábava. Dalším zpestřením byl příjezd popelářského vozu, kde si především děti vyzkoušely, jaké to je být „popelářem“.

Doufáme, že se DEN ZEMĚ ve Velkých Němčicích udrží a stane se masovější záležitostí už jenom proto, že na stavu našeho okolí máme podíl všichni. A co se stalo s nasbíraným odpadem? Zaměstnanci městyse ho svezli na sběrný dvůr a odtud byl následně odvezen pracovníky SÚS Břeclav k likvidaci. Fotografie ze Dne země můžete zhlédnout na kabelové televizi a na webových stránkách.

Děkujeme všem zúčastněným, kterým není lhostejný stav prostředí, ve kterém žijeme.

**Tělovýchovná jednota Sokol Velké Němčice ve spolupráci se stárky ročníku 1997 si Vás dovoluují pozvat na tradiční**

## **MÁJOVOU ZÁBAVU,**

**která se koná v sobotu  
9. května 2015.**

### **Program:**

od 18.00 hodin

- průvod stárků po obci  
20.00 hodin

- taneční zábava v sále kulturního domu.

K tanci a poslechu hraje dechová hudba Dubňanka.

Občerstvení zajištěno.



## **SPOLEČENSKÁ KRONIKA**

V měsíci březnu se narodila manželům Danielovi a Janě Záblackým, Osvození 482

**dcera KLÁRA.**

Naší malé spoluobčance přejeme do vínku mnoho štěstí, lásky a spokojenosti.

## **POZVÁNKA**



Úřad městyse Velké Němčice ve spolupráci s mateřskou školou zve maminky, babičky a tetičky na oslavu

**DNE MATEK.** Rádi bychom s vámi milé maminky a nejen ty současné, ale i dříve narozené, chtěli strávit pěkné odpoledne a podělit se o dobrou náladu

ve neděli **17. května 2015 v 15:00 hodin v sále kulturního domu**, kdy vám naše děti z mateřské školy přijdou blahopřát. Jste srdečně zvány.

## **2. ročník - květen**

### **ZAHRADNÍ SLAVNOSTI**

(pokračování úspěšných kulturních akcí v prostředí malého amfiteátru ve školní zahradě)

**15. 5. 2015 – pátek**

### **LVÍ KRÁL**

Muzikál v podání žáků ZUŠ v Pohorelicích.

**25.5.2015 – pondělí – 17,30 hod.**

### **HRAJEME SI S POHÁDKOU**

Pojďte s námi na návštěvu do hudební pohádkové školy s brněnským divadlem Slunečnice.

Vstupné 30 Kč.

ZÁKLADNÍ ŠKOLA VELKÉ NĚMČICE  
ZVE

## **ŠKOLNÍ AKADEMII**

Úterý 26. května 2015 – 17,30 hod.

Sál kulturního domu  
ve Velkých Němčicích

Prázdniny se blíží! Vystoupení žáků všech tříd školy pro rodiče, prarodiče, bývalé žáky, přátele... Vstupné dobrovolné.



## **PROGRAM KINA JISKRA**

(program kina na [www.365dni.cz](http://www.365dni.cz) nebo <http://www.zsvklenemceice.eu>)

### **DĚTSKÝ FILMOVÝ FESTIVAL**

Slosovatelné vstupenky – festivalové dorty se losují před zahájením posledního představení dne 29. 5. 2015

**22. května 2015, (pátek), 17,30 hod.**

### **LEDOVÉ KRÁLOVSTVÍ**

Pohádka o milé a nebojácné Anně, která za pomoci odvážného horala Kristoffa, jeho věrného soba Svena a legračního sněhuláka Olafa podnikne v kruté zimě výpravu za záchranou své sestry Elsy. Film byl natočen podle klasické pohádky Hanse Christiana Andersena. Délka filmu 105 minut. Distribuce Falcon. 50 Kč

**27. května 2015, (středa), 17,30 hod.**

### **7 TRPASILÍKŮ**

Pohádkový příběh jak ho neznáte. Animovaná pohádka. Délka filmu 88 minut. Distribuce Bioscop. 50 Kč

**28. května 2015, (čtvrtek), 17,30 hod.**

### **ŠKATULÁCI**

Hrdinové mohou mít překvapující tvary. Animovaná komedie. Délka filmu 97 minut. Distribuce Cinemart. 50 Kč

**29. května 2015, (pátek), 17,30 hod.**

### **MALÝ PÁN**

Malý Pán si žije spokojeně ve svém domečku v Duté hoře. Jeho poklidný život skončí ve chvíli, kdy se mu zdá sen o tajemném domě, ve kterém najde, co mu schází. Délka filmu 75 minut. 50 Kč

**29. května 2015, (pátek), 19,30 hod.**

### **BABOVŘESKY 3**

Letní komedie Zdeňka Trošky je úsměvným obrázkem ze života v současné vesnici, která s nadhledem a komediální nadsázkou, Délka filmu 103 minuty. 70 Kč